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W ‘ Terme und Gleichungen

1. GRUNDBEGRIFFE

1. Lose folgende Textgleichungen:

a) Multipliziere das zweifache Produkt aus 12 und 4 mit der Differenz aus 12,56 und 9,3.

b) Addiere zur halben Differenz aus 32765 und 32745 den doppelten teh aus 960 und 40.

¢) Addiere das Produkt der Zahl@) un@#0 zu ithrem Quotienten.

d) Dividfere 42 durch 0,2 und subtrahiere davon das Produkt aus 42 und 0,2.

NOQ ‘HEWD IDVTHIAHOVAYIUHIT VYV — DVT¥IA ¥3INY @ NIONNHDIFTD ANN FWYIL 18 FHLV|N — N¥IQHQ4 T1INAIAIAN] +d3MNONZ

(0] fetzwerk zur Vollversion


https://www.netzwerk-lernen.de/Individuell-foerdern-Mathe-8-Terme-Weiterfuehrendes-Niveau

Terme und Gleichungen | W

2. REIHENFOLGE BEIM RECHNEN — PUNKT VOR STRICH

/ 1. Vereinfache diese Terme.

INDIVIDUELL FORDERN — MATHE 8: TERME UND GLEICHUNGEN © AUER VERLAG — AAP LEHRERFACHVERLAGE GMBH, DONAUWORTH

B

2) 3x+2x-4-3-9+5 b) 4+ 15 (6x +3)—-315:15

Q) (99— 63x):3—12-2x + 120 d) 129x—32-4x + 10x — (1

& —(Bx+52)-2,1+32-99x-0,5 £) 0,15 —3x 8) + 15315

/ 2. Setze geeignete Zahlen ein, sodass die T@ungen sinnvoll sind.

3. Si

3-(-6x—4) +x

a) 172x+ 99 —2-3x— (23 + 3)
= 11,2X+ ‘

Q) —02-3-(4x+9) d) 49 - 13x - (-3 — 14) + (-102x — 63) :

e) 3x + 24x: f) 24 —-47x- —3x
= 7x-3 = 24-3x

erme richtig vereinfacht worden? Unterstreiche die Stelle, wo der Fehler

urde.
richtig falsch

a) —19 2)—(3x+ 4
= 57x+38—-3x—-4
= —(60x—34)

b) 27,3~ (3x +5)- 5+ (48x — 24) : 4
= 273-15x+25+ 12x— 6
= 3x+463

Q) (96 + 108y): 0,5+ 9 - 3y — 0,25)
= 48 + 54y + 27y — 225
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3. REIHENFOLGE BEIM RECHNEN I

1. Vereinfache folgende Terme:

2) 39a—(-3+2x)-5-42x b) (38 + 18x):4— (38 + 18x) - 4

O —(3)+9-Ga+7-2) 5+16a d) 3+4-(7,2b—4)‘—4 g4

2. Setze geeignete Rechenzeichen ein.

a) 16___7__ 4=44 3 (7 3) 8 4) 2=18
¢ 6 (7 3) 4 8 =92 d) 8 4 7 9) 3=11
e) 8 4 7 9) 3 ( f) 11 3 7 4=5
3. Vereinfache folg Q
a) 12— (-6x)— —4-15+9- (13 + 4x)

x—54 + 12x — (23x — 12 + 43x) — 4
4)-2—-23a- (4 + 65a) — 100
(0,5 + 0,5a) + 2002
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a)

4. REIHENFOLGE BEIM RECHNEN II

/ 1. Berechne folgende Gleichungen:

23 - (5t — 3s) + 20t = 270 — 69s

) 2-(3-Gx—1ID+7)=2x-1-1@2—4x) + 4 \

b) 14+2 (4x—1)=6(x+2) +1

d) 1,2 (04x—1)+4-0,57 <0627

P + 4y : 2

|

2. Die Summe von drei aufeinanderfolgenden natiirlichen Zahlen ist 54. Wie lauten die Zahlen?
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5. WORTTERME

1. Schreibe zu jeder Aufgabe den passenden Term und vereinfache ihn, wenn maoglich.

a) Addiere zum Sechsfachen einer Zahl den Quotienten aus dem Zwdlffachen dieser Zahl und 4.

b) Subtrahiere von der Summe aus 19 und 23 die Differenz aus 123 und 19.

¢) Subtrahiere 27, 35 und 12 von 100 und multipliziere das Ergebnis mit der Su a und 3.

*

d) Multipliziere die gro3te einstellige Primzahl mit dem Quotienten au@d i

o

e) Addiere zum Produkt einer unbekannten Zahl und 5 df us dem Achtfachen dieser

unbekannten Zahl und 9.

2. Finde selbst die Wortgleichungen

a) (12x—-12) — (45x +9) ‘

O 1+2+3:9-2
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6. AUSKLAMMERN T =
2(Eek)e

4-3x+4-Ty—4-72=4-3x+ Ty—"Tz)

36a+40b—-48c=4-9a+4-10b—4-12c =4 (9a + 10b — 12¢) ‘

/ 1. Klammere aus, wenn méglich.

a) 16x—80y + 1706z b) 27as + 9 - 7ar — 99 ag + 900a

o,

c) abcd + bede + cdef + defg d) 32s+ 64s -3

&) 7-(3=2x)+ 14 (7 + 4s) + 21 63e + 56f + 49g — 42h + 35i

‘ h) 0,5d + 12d — 37d + 674d + 8d

@) 43s + 50h — 12x + 45k — 2

) x-2 9 s) —13x + x - (78s —34d) + x — (125 + 8) - x

/ 2. Welche Rechnung passt zu dem Ausdruck ,,0,5x — 0,25dx + 12ex*?

) 05x - (x—4d + 24e) b) 0,5x - (1 —0,5d + 24e) Q) 0,5x- (1-0,125d + 6e)
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7. GLEICHUNGEN LOSEN I

1. Lose die Gleichungen.

a) 5-(a-8 +3-(4—-2) =14
b) 3¢ +2e+ (-12—-9¢) =0-3—(7e + 3)
€ 4x+ (2x+5 - 6-4-(14+3-0x) = (45x—20)-4+3-7x— 84,8

2. Lose die Gleichungen.

a) 1,2(16x—-8)—3,6 3x+9) =24 (4x—
b) 93+ 0,9 (-4 + 3x) = (-18=10x) :
o (16,8x—144):4-2-(0,6x + 04 =0 -0,5x + 11,4 — (4,6 + 2x)
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8. GLEICHUNGEN LOSEN II

/ 1. Lose die Gleichungen nach x auf.
a) 3x+ 6b =27 b) 2-4d)-x=18
) (b—4x)-5=23b d) ax—ad + bc =12

/ 2. Lose die Gleichungen.

a) (12x+1,5)0,7—(0,3—1,7x) - 1,2= (21,33 — 0,5

b) el die Summe aus dem Doppelten einer Zahl und 24 durch 15, so erhilt man 10

we wenn man vom Dreifachen der Zahl die Zahl 18 subtrahiert und die Differenz

b

durch Pteilt.

netzwerk zur Vollversion



https://www.netzwerk-lernen.de/Individuell-foerdern-Mathe-8-Terme-Weiterfuehrendes-Niveau

W ‘ Terme und Gleichungen

9. GLEICHUNGEN RUCKWARTS RECHNEN

1. Bei diesen Gleichungen sind die Losungen gegeben. Rechne ruckwirts.

2) b)
| —2,5x | +8,1x

| + 0,45x | 2,7

- &
x=0,3 x=0,7 Q
c> O

| =07 | + 8x
| + 4x | -2

|:2,2 | -4
x =41
€)
| +4.5x |21
| —0,5x

[ 1 | :4,5
x = 0,48 ‘ x =18

2 \ h)
6 | = 3,37 =09

| + 0x | +4,2x

| =5 | -5
x=0 x =25

2. Erstelle selbst Aufgaben und gib sie deinem Nachbarn zum Losen.

a) b)
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10. FEHLERAUFGABEN

1. Bei diesen Aufgaben wurden Fehler gemacht. Finde sie und l6se die Gleichung ab dem Fehler

I F ! INDIVIDUELL FORDERN — MATHE 8: TERME UND GLEICHUNGEN © AUER VERLAG — AAP LEHRERFACHVERLAGE GMBH, DONAUWORTH

richtig weiter. (Ergebnisse sind teilweise gerundet.)

a) b)
18-3-(x+1,2) =25x—(x + 3,0) 17x—(x+5-10-(52+x) =-3
18 —3x + 3,6 = 2,5x —x—3,6 17x = x=5-52-10x =3
21,6 - 3x = 1,5x - 3,6 | +3,6 7x—-57=-3 | +57
25,2 —3x = 1,5x | +3x 7x = 54 &
252 = 45x | +4,5 X &7
5,6 =x
o) d)
05-Bx+12)-2=28+06-2x:2 “Ob W) +b =5-(2x—b)
4x +4 =34 -x |+ x §b2x+2b—lox5b | +5b
5x+4 =34 | —4 25b — 2x = 10x | + 2x
5x =38 | :5 25b = 12x | : 12
x =76 2,0833b = x

)
[:x+1) 05-x+3)-0,6-x—4) =25 (x-7) -2
| —8ab 05x +1,5-0,6x +24 =25x—175-2
| ra 39-0,1x =25x-173 | +0,1x
x = 8b 39 =2,6x-173 | +17,3
21,2 = 2,6x | 2,6
8,15 = x

zwerk
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11. TEXTAUFGABEN

Lése die folgenden Textaufgaben in deinem Heft:

1. Denise kauft sieben Brezeln zu je 45 Cent und finf Brétchen.
Sie bezahlt dafiir den Preis fiir 14 Brotchen.
Wie viel kostet ein Brotchen?

2. Ein Quader mit quadratischer Grundfliche und einer Grundkantenlinge vo
gleiche Volumen wie ein Wiirfel mit einer Kantenlinge von 18 cm.
Welche H6he hat der Quader?

3. Ein Ehepaar ist seit 30 Jahren verheiratet und zusammen

108 Jahre alt. Wie alt waren die Ehepartner am Tag ihrer
Hochzeit, wenn der Altersunterschied zwei Jahre begagt?

4. 4 rote, 7 schwarze und 3 blaue Kugeln wi &mmen 131 g. Eine blaue Kugel wiegt 1 g

mehr als eine schwarze Kugel. Eine 1. uolst 3 g schwerer als eine blaue Kugel. Wie viel
wiegen die einzelnen Kugeln?

ezes. Die Seite a ist dabei 121 m, die Seite b 100 m und die
Héhe von 96 m. Es soll gegen ein flichengleiches, rechteckiges

Feld mit einer La m eingetauscht werden. Wie breit ist das Feld?

5. Ein Feld hat die For
Seite ¢ 47 m lang& 1
@)

6. n Klassenarbeiten mit doppelter Wertung folgende Noten erreicht: 3, 2, 4 und
i iere Note, an die er sich nicht genau erinnert. In den Proben mit einfacher Wertung hat

ten 5, 3 und 4 erreicht. Auch hier hat er eine weitere Note vergessen. Er weil3 nur
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12. ZUORDNUNG VON TEXT UND GLEICHUNG

1. Ordne den Texten die passende Gleichung zu.

A) In einem gleichschenkligen Dreieck betrigt ein Basiswinkel 54°. Wie grof3 sind die anderen Winkel?
B) In einem Dreieck ist der Winkel o = 54°. Der Winkel 8 ist doppelt so grof3 wie der Winkel y.

C) Hakan, Dennis und Vanessa waren im Restaurant. Insgesamt haben sie 180 € ausgegeb

hatte eine Rechnung von 54 €. Hakan hatte eine um 6 € héhere Rechnung als Dennis,

musste jeder bezahlen?

D) Auf einem Parkplatz stehen 180 Fahrzeuge. Es sind 54 Autos und sechs ‘ot@wemger als
Lkw. Wie viele Autos, Motorrider und Lkw befinden sich auf dem Parkpla

E) Eine Metallstange hat, von vorne betrachtet, die Form eines Trapggss. rontfliche hat einen
Flicheninhalt von 54 cm?®. Die Seite a ist doppelt so lang wie dig@eitc@Das Trapez ist 180 cm
hoch. Wie lang sind die Seiten a und c?

F) Kiristin geht mit 180 € einkaufen und kauft sich zwgd Paar S@ywarze und ein Paar braune Schuhe

des gleichen Modells. Da sie 54 € zu wenig dabei bezahlt sie mit ihrer Bankkarte.

G) Wenn ich zum Doppelten einer Zahl die a8 ddicre und diese Summe mit der Zahl 2

multipliziere, so erhalte ich die Sum 180 und 54.

‘ b) 180 + 54 = 2x + x

d) 54+2-x+x=180

a) 2-54+x=180

0 (2x+x)-2=180

) 180-2x = £) 54=180" (x + 2x): 2

h) 180=54+x+x+6

) 180 -6 =54—2x

Loésungen:

Ar B:_ C
D:_ E:_ F
G:

{‘eerﬁzé’,“]e”‘ zur Vollversion
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13. GLEICHUNGEN AUS DER GEOMETRIE

1. Ein Quader hat ein Volumen von 6048 cm?. Die Seite a ist 21 cm lang und die Hohe ist
doppelt so lang wie die Seite b. Wie hoch ist der Quader und wie lang ist die Seite b?

2. In einem gleichschenkligen Trapez betrigt der Win = W€ grof3 sind die anderen
Winkel?

UA® passen 512 kleine Wiirfel mit einer Kantenlinge von 1 cm. Welche Maf3e hat
rfel? Lose durch Ausprobieren!
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14. TEXTAUFGABEN ERFINDEN
1. Erfinde selbst Textaufgaben und 16se dann die Gleichung.
a) 2x=-4-(x+3)

Text:

Losung der Gleichung:

b) (12+x):2-725="725

Text:

Lésung der Gleichung;:

Losung der Gleichung:

F INDIVIDUELL FORDERN — MATHE 8: TERME UND GLEICHUNGEN © AUER VERLAG — AAP LEHRERFACHVERLAGE GMBH, DONAUWORTH
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15. GLEICHUNGEN FINDEN

1. Finde eine Gleichung mit der Lésung x = 3. Auf beiden Seiten soll mindestens eine Division
stehen. Gib die Gleichung deinem Nachbarn zum Lésen.

2. Finde eine Gleichung mit der Losung x = 0,13. In der Gleichung so 'n% eine Addition
und eine Subtraktion vorkommen. Gib die Gleichung deinem Nachbar’ osen.

3. Finde eine Gleichung mit der Los uf der linken Seite soll die Addition ,,+ 17
stehen. Gib die Gleichung deine rn zum Losen.

> Gleichung mit der Losung x = 12,8. Verwende mindestens eine Addition, eine
ktion, eine Multiplikation und eine Division. Gib die Gleichung deinem Nachbarn
Losen.
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16. UBERBESTIMMTE AUFGABEN

/ 1. Ein parallelogrammférmiges Prisma hat ein Volumen von 224 cm?. Die Seite a ist 4 cm lang
und die Seite b 9 cm lang. Die Héhe der Grundfliche betrigt 8 cm.
Das Prisma hat eine Masse von 42 g. Wie hoch ist das Prisma?

/ 2. Zwei Pumpen befillen einen Gartenteich. Der Teich hat eingl#hs svermogen von 3,5 m?,
das entspricht 3,5 t Wasser. Der Teich hat in etwa diggorm R€chtecks mit 1,2 m Linge
und 2,01 m Breite. Die erste Pumpe hat eine Leistun, rn pro Minute. Welche

Leistung muss die zweite Pumpe haben, damit der Tei 70" Minuten gefillt ist?

3. Silvia hat a nende zwei Bucher gelesen. Das erste Buch hatte 2,8-mal so viele Seiten
wi it ch. Insgesamt hat sie 418 Seiten gelesen. Am Sonntag hat sie doppelt so viel
el ic Samstag. Wie viele Seiten hat das dickere Buch?

netzwerk zur Vollversion
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17. FORMELN UMSTELLEN

1. Stelle die Formeln nach b um.

21) ugleichschenkliges Trapez =at+t 2b +c

b) ASechseck (allg.) =06 (b ’ hb) :2
) a®+b*=¢?

en. Ihren Notenschnitt berechnet sie
der ersten Probe® usw.):

2. Cindy hat dieses Schuljahr bereits sechs Probe

folgendermallen (Hinweis: P, bedeutet ,,Not

Notendurchschnitt = (P, + P, + P, + P, 6
Stelle die Gleichung nach der Note in V1 robe um.
3.§ @ett gedruckten Grofe um:
a) s: 100 b) Upereax =@+ b t+at+b ) Vigindes = 1277 by
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18. AUFGABEN AUS DER GEOMETRIE

1. Berechne. (Achtung: Die Zeichnungen sind nicht mafB3stabsgetreul)

a) Von folgender Figurista =4 cm, b = 3 cm und u = 24 cm bekannt. Berechne c.

Welche Bedingung muss gelten, damit man ¢ berechnen kann? Wie heif3t dann die Figur?

C

| X

b) Von folgender Figur ist die Fliche von 36 cm? bekannt.

lang wie h ist. Berechne g und h.

weil3 man, dass g doppelt so

c) Der

und c?

nder Figur ist 120 cm. Die Seite a ist dabei dreimal so lang wie d.
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19. GLEICHUNGEN MIT RATIONALEN ZAHLEN

1. Berechne die Variable. Arbeite in deinem Heft. 7 [ =

ox O+ x = b) X_3+é+3:3
12 18 8

1 1 4 -2 2x  12—-x 6x-38
) —:2=—x+ X d) —-— =
4 2 2 36 10 30 0

)

(@@

- 8x+ 3 6x 4x-8
o X x5 ) =2 %
2 3 5 3
7 3x+5 2x-1 1
o) 18x+2+4—=2"24 =% h) — ae= S —
20 4 5 2 2

/ 2. Wenn ich vom vierten Teil einer unbekan e&l ein Halbes abziehe, erhalte ich drei

Vierzehntel der unbekannten Zahl vermeh ei Siebtel.

Krug befindet sich Saft. Silvia schiittet den sechsten Teil des Kruginhaltes in ein Glas.
noch genau ein Liter im Krug. Wie viele Liter waren vorher im Krug?
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Mitlaufbogen: Terme und Gleichungen

w

Name der Schiilerin/des Schiilers

Beobachtungszeitraum

I. THEMENBEREICH TERME UND GLEICHUNGEN

Der Schiiler kann ...

Kompetenz

Ergebnis

Notizen z
Beobac €

... Terme und einfache Gleichungen
der Form ax * b = c aufstellen.

... Terme und einfache Gleichungen
der Form ax = b = ¢ umformen und
16sen.

9\

... die ,,Punkt-vor-Strich“-Regel

anwenden.

... die Klammerregel anwenden.

... das Distributivgesetz a &

... Gleichungen
aufstellen undga

%it ationen
S CHY

u geometrischen
stellen und 16sen.

... Textaufgaben zu Gleichungen
erfinden.

... Formeln umstellen.

... Gleichungen mit rationalen Zahlen
I6sen.
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W Mitlaufbogen: Terme und Gleichungen

II. ARBEITSVERHALTEN

1. Interesse (und Motivation)

Der Schiiler ...
beteiligte sich einsatzfreudig und ausdauernd.
beteiligte sich oft einsatzfreudig und ausdauernd.

beteiligte sich je nach Interesse (am Unterrichtsgesprich).

o000

beteiligte sich kaum.

2. Konzentration (und Ausdauer)
Der Schiiler ...
L/

arbeitete haufig planvoll und konzentriert. a‘\

arbeitete besonders planvoll und konzentriert.

arbeitete selten planvoll und konzentriert.

o000

widmete sich nur kurzzeitig einer Sache.

3. Lern- und Arbeitsweise
Der Schiiler ...

O fand eigene Losungswege, arbeitete selps

hndig und eigenverantwortlich.
O  erprobte eigene Losungswege, arbeiet egel selbststindig und eigenverantwortlich.
O erprobte Losungswege mit Hil e usste zu selbststindigem und zligigem Arbeiten
angehalten werden.
O  schaffte es selbst mit

und fehlerhaft.

III. SONSTI@MERKUNGEN

l—(teﬂun aum, Losungswege zu erproben, arbeitete oberflichlich

NOQ ‘HEWD IDVTHIAHOVAYIUHIT VYV — DVT¥IA ¥3INY @ NIONNHDIFTD ANN FWYIL 18 FHLV|N — N¥IQHQ4 T1INAIAIAN] +d3MNONZ
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=

Selbsteinschitzungsbogen: Terme und Gleichungen | W

Name

I. THEMENBEREICH TERME UND GLEICHUNGEN

Lies dir folgende Aussagen in Ruhe durch. Uberlege genau, welche jeweils auf dich zutreffen, und
setze ein entsprechendes Kreuzchen unter ,,Ergebnis®.
Wenn du zusitzlich noch etwas vermerken mochtest (z. B. wenn du etwas besond

ib

oder etwas noch sehr gut iiben solltest), kannst du dies in das Kiéstchen ,,Notizen® s

Ich... ‘

Ergebnis 6
Wissen/Koénnen o © 9 Notizen

trifft gar | muss ich |trifft
nicht auf| noch 1
mich zu uben

... kann Terme und einfache
Gleichungen aufstellen.

... kann Terme und einfache
Gleichungen umformen und
16sen.

... kann die ,,Punkt-vor-Strich‘‘-
Regel anwenden.

... kann die Klammergeoe
anwenden.

... kann das Dist
anwenden.

geometrischen Problemen
aufstellen und 1osen.

... kann Textaufgaben zu
Gleichungen erfinden.

... kann Formeln umstellen.

... Gleichungen mit rationalen
Z.ahlen 16sen.

1etzwerk .
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Selbsteinschitzungsbogen: Terme und Gleichungen

II. ARBEITSVERHALTEN

Bei der Beantwortung der folgenden Fragen sollst du selbst einschitzen, wie du im Unterricht
arbeitest. Lies dir deshalb alle Antworten in Ruhe durch und entscheide dich dann fiir diejenige, die

am besten auf dich zutrifft.

1. Interesse (und Motivation)
Am Unterricht beteilige ich mich ...
hiufig und wihrend der ganzen Schulstunde.

wihrend der ganzen Schulstunde immer mal wieder. '
immer dann, wenn mich das Thema interessiert. 0

o000

cher selten oder gar nicht. X 3

2. Konzentration (und Ausdauer) 6\

Wenn es Aufgaben zu bearbeiten gibt, dann ...

O erledige ich diese immer konzentriert und schn.

O bemihe ich mich darum, diese méglichst schne entriert zu bearbeiten.
O bin ich nicht immer bei der Sache und schweife chmal ab.

O

bin ich immer nur kurz oder gar nicht be@ller Sache.

3. Lern- und Arbeitsweise
Wenn es darum geht, knifflige selbststindig zu I6sen, ...
O bin ich immer bei der i{und mme meistens schnell zu einer richtigen Losung,.

O komme ich meistens v lein auf die richtigen Losungen und brauche nur selten

Hilfestellung yo
O  schaffe ich d& cr Hilfe durch den Lehrer meistens ganz gut.
O fille mir @E

wer und ich brauche oft viele Hilfestellungen und viel Zeit, um zu

rgebnis zu kommen.

und was du besser noch einmal iben solltest.

1. Was kann ich gut?

2. Was finde ich schwierig?

3. Was muss ich noch mal tiben?

netzwerk
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nd Gleichungen © Auer Verlag — AAP Lehrerfachverlage GmbH, Donau

— Mathe 8: Terme u

Zucker: Individuell fordern

0

Losung: Terme und Gleichungen || W

1. GRUNDBEGRIFFE

1,
a)2-12 4. (12,56 —9,3) = 312,96
b) 0,5 - (32 765 — 32 745) + 2 - (960 : 40) = 58
c) 320 - 40 + 320 : 40 = BD8
d) 42:0,2-42.0,2=201,6

netzwerk
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2. ReHENFOLGE BEIM RECHNEN — PUNKT VOR STRICH

1.
a)3x+2x-4-3-9+5
= 11x-22

C) (99-63x):3-12-2x+ 120
= 153 —45x

e —-(3x+52)-2,1+32-99x- 0,5
= 21,08 —55,8x
a) 17,2x+99 -2 - 3x — (23 + 3)

= 11,2x+ 73

) =0,2—3 - (4x + 9)
= _12x + (=27,2)

e) 3x+24x:6-3
= 7x-3

‘4—47x-0—3x
24 — 3x

b) 4+ 15 (6x +3)—315:15
= 90x + 28

d) 129x — 32 - 4x + 10x — (124 + 14x)

= _3x—124 \
£) 0,15 — 3x - (14,2 —12,8% 15
= 30,15 — 4,2x c '
0\
b) 3 - (=6x— 6
= 17x—1

d) 49
=a 38,5 04x

. 3_14) + (—102x — 63) : 6

‘ richtig falsch T

a) =19 - (3x + 2) — Q r
= —57x+38 — 3x = X i
= —(60x— 34) Q :
b) 27,3 — (35 )E + (48x — 24) : 4
= a +12x—6 x
08y):0,5+9 - (3y—-0,25) 9

= 48 54y+ 27y — 2,25 x 2
= 45,75 + 81x ]
netzwerk -
learnen ZUI’ VO"VGI’SIOH
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0

Losung: Terme und Gleichungen

3. ReHENFOLGE BEIM RECHNEN

1.
a)39a—-(-3+2x)-5-4,2x
= 39a + 15— 14,2x

c)-(-3)+9-(Ba+7-2)-5+16a
= 151a + 633

2.
a) 16 +7 -4 =44
C)6-(7+3)+4-8=92
e)8—(4+7+9)—3=-15

b) (38 + 18x) : 4 — (38 + 18x) - 4
= —67,5x—142,5

d)3+4-(7,2b—4)—42b: 4b
28,80 — 23,5

b)3-(7—3)+(8+3:2 :
d)8+(@4—-7+9)— \

f)11-3-7 4=

3. { >
a) 12 — (=6X) — (<34 — 17x) =4 — 15+ 9 - (13 + 4x

= 59x + 144

b) (124 —6x - 7):2+23x—54 + 12x — (2

= 16 — 52x

c) (12a—36a+23-4)-2—-23a-Y4

= 84 — 1495a? — 140a

A\

d) 99 + 99y — 99 - @+ 200a
= 49,5 + 99y + 150¢

06
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W J Lésung: Terme und Gleichungen

4. ReHeNFoLceE BEIM REcHNEN I

1.
a) 23 - (5t —3s) + 20t= 270 — 69s
t=2
b) 14+2-(4x-1)=6(x+2)+1
x=0,5

C) 2—(-3-(BXx—11)+7)=—2x-1-1(2-4x) + 4

X
d)1,2-(0,4x—1)+4-0,5y—0,6 - (2—0,5x) =-9+4y:?2 v
x =100
*
2. \
X+(x+1)+(x+2)=54
x =17
Die drei Zahlen sind: 17, 18, 19.

ST g oUTeN = tIS PO oAt 155oM
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5. WORTTERME

a) 6x +12x:4 = 9x

b) (19 + 23) — (123 - 19) = -62

c) (100-27-35-12)-(2+3)=130
d) 7 - (484 : 4) = 847
e)Xx-5+(8x+9)=13x+9

2. < ‘
a) (12x — 12) — (45x + 9)

Subtrahiere von der Differenz aus dem Zwdlffachen einer Zahlt\ i Summe aus dem

45-fachen dieser Zahl und 9. a‘

b) 44x: 2 — (14x + 55x)
Subtrahiere vom Quotienten aus dem 44-éacéhi e ten Zahl und 2 die Summe

aus dem 14-fachen dieser unbekannten datlide en dieser unbekannten Zahl.

c)1+2+3:9-2

Addiere die Zahlen 1 und 2 und addigre ten Teil von 3 hinzu. Subtrahiere nun
die Zahl 2.

Zucker: Individuell fordern — Mathe 8: Terme und Gleichungen © Auer Verlag — AAP Lehrerfachverlage GmbH, Donauworth
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6. AUSKLAMMERN

a) 16x — 80y + 176z
= 16 - (x -5y + 112)

b) 27as + 9 - 7ar — 99 ag + 900a
= 9a-(3s+ 7r—11g + 100)

c) abcd + bede + cdef + defg Q

= d - (abc + bce + cef + efg) o

d) 32s + 64s — 31s + 485 — 8 \
Ausklammern Uber den gesam#&uasdruck ist nicht moglicl!

e)7-(3-2x)+14-(7+4s)+21

=7-((83-2x)+2-(7+4s)+23)

f) 63e + 56f + 49g — 42h + 35i

= 7-(9e + 8f + 7g — 6h + 5i) 0

g) 43s + 56h — 12x + 45k — 210
Ausklammern tiber den fm@ ruck ist nicht méglich!

&>
8)

S) —13x + x - (785 —34d) + x — (125 + 8) - X
23W4s) — 13 + (785 —34d) + 1 — (12s + 8))

h) 0,5d + 12d — 37
=d-(0,5+12-

ST g oUTeN = tIS PO oAt 155oM

i) x - 20+

TTOIToTS) PuTT

Y O uobu

- (1-0,5d + 24e)
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7. GLEICHUNGEN LOSEN |

1.
a)5-(@a-8)+3-(4-a)=14
a=21
b) 3e +2e + (-12-9¢)=0-3—-(7e + 3)
e=2

C) 4x+ (2 +5)-6—4 - (14+3—-6x) =(4,5x—26)-4+3-7x— 84,8 \

a) 1,2 (16x—8)—3,6 (3x+9) =2,4(4x—16)-9,6

19,2x — 9,6 — 10,8x — 32,4= 9,6x — 38,4 — 9,6 a‘\

8,4x — 42 = 9,6x — 48

6 =1,2x
X=5

b) 9,3+0,9- (-4 +3x)=(-18 - 10x) : 5—(-18,9 +
93-36+2,7x=-36-2x+14
57+ 2,7x=-2x+ 10,4 &

47x =47
x=1

c) (16,8x—14,4):4 -2 (0,6x + 08-3:0,5x+11,4 - (4,6 +2x)

42X —-3,6-12x#1.8 =¥8—-15x+11,4-4,6-2x
&= -3,5x + 7,6
X =13
\ =2

Zucker: Individuell fordern — Mathe 8: Terme und Gleichungen © Auer Verlag — AAP Lehrerfachverlage GmbH, Donauworth

n| petawerk zur Vollversion



https://www.netzwerk-lernen.de/Individuell-foerdern-Mathe-8-Terme-Weiterfuehrendes-Niveau
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8. GLEICHUNGEN LOsEN I

1.
a) 3x + 6b =27
Xx=9-2b
b) (2-4d)-x=18
x=9:(1-2d)
c) (b—4x)-5=23b
x =-0,9b

d) ax—ad +bc=12
Xx=(12+ad-bc):a

a)x=2
b) x =48

netzwerk
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0

Losung: Terme und Gleichungen || W

O. (GLEICHUNGEN RUCKWARTS RECHNEN

a) 3,05x + 2 =2,3 + 2,05x
c) 0,7 -1,8x =9,72 — 4x
e) -1,4375x = 0,03 — 1,5x
g) 3,37 —x = 3,37 — 6x

2.

a) Individuelle Lésungen.

b) 2,7 -4,1x =5,5 - 8,1x
d) 2,1 -7,75x = 2,9 — 8x
f) 5x + 2,1 =83,1 + 0,5x
h) 0,9 —4x =5,9 — 4,2x

b) Individuelle Lésungen. v

*

6\

netzwerk
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W J Lésung: Terme und Gleichungen

10. FEHLERAUFGABEN

1.
a) b)
18-3-(x+1,2) =2,5x - (x + 3,6) 17x — (x + 5) —
5,2+x) =-3
18—3x+36=25%x—x—3.6 17x —x-5-52-10x =-3
18 -3x—-3,6 =2,5x—x—-3,6 —hEF=-3
14,4 -3x =1,5x- 3,6 | +3,6 6x — 57 /
18 — 3x = 1,5x | +3x 6X —Qﬁ
18 = 4,5x |: 4,5
4 =x ‘&
c) d)
05-(8x+12)-2=28+6-2x:2 - (2x—Db)
4x +4 =34 —x [+ X
5x +4 =34 | -4 = 10x — 5b | +5b
5x=38 24 2x = 10x | +2x
5x =30 |:5 & 24b = 12x |:12
X =6 0 2b = x
e) f)
(x+1):(ax+8ab)=0 05-x+3)-06-(x—4)=25-x-7)-2
ax + 8ab =0 0,5x+15-0,6x+24=25x-175-2
39-0,1x =2,5x-19,5 |+0,1x
a 39=26x-19,5 |+19,5
X 23,4 = 2,6x |:2,6
0 9=x

2 ware x = -1, da auch der erste
or null werden kann. Ein Produkt ist
dann (und nur dann) null, wenn der erste
oder/und der zweite Faktor null sind. Dies
sollte an dieser Stelle mit den Schilern
thematisiert werden.

MTEU0q HO WD 90E[TONIe oo [ dVV — DETOA 181y O UsOuNgITeTy PUT owisl -~ g oUTeN — UIopTOT o mpIATp TS50

v Ergebnisse sind nur dann zuléassig, wenn a
und (x + 1) ungleich null sind, sonst
unerlaubte Division durch null.
netzwerk -
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11. TEXTAUFGABEN

1.

3.

Rote Kugeln: 4 ‘
Schwarze Kugeln:7 —

5x + 7 - 0,45 €= 14x
Xx=035€

VQuader= Vwiirfel
a-a-h=a-a-a
12cm-12cm-h=18cm-18cm - 18 cm
h =40,5cm

Ehepartner 1: x Jahre
Ehepartner 2: x + 2 Jahre
Gesamt: 108 Jahre

X+x+2=108
X =53 ‘
Ehepartner 1: 53 Jahr2 vor 30 Jahr Qa

Ehepartner 2: 55 Jahr2 vor 30 Jaltfe Jahre

Blaue Kugeln:
Gesamt: g

4 +7 - (x—1g)+3x=131g
X=9

Rote Kugeln: 12 g

Schwarze Kugeln: 8 g

Blaue Kugeln: 949

netzwerk
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ATrapez= Arechteck
(@+c):2-h=a-b

(121 m+47m):2-96m =56m-b
b=144m

6.
(3:2+42-2+4-2+x-2+5+3+4+x):12=35

A&
&

*

6\
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W J Lésung: Terme und Gleichungen

13. GLEICHUNGEN AuUs DER GEOMETRIE

VQuader:a'b *C
6048 cm? =21 cm - x - 2x

X =96 cm

Der Quader ist 96 cm breit und 192 cm hoch. \
2. Q
Wegen der Gleichschenkligkeit muss der Winkel a auch 50° betragen.gie \@y do

miissen daher auch gleich grof3 sein.

360°= o+ B +7y+38 6

360°=50°+50° + x + x
x =130°

Die Winkel y und 6 sind jeweils 130° groB, die{kel o \ihd P sind jeweils 50° grof3.

VWﬁrfcl:a'a'a &0

>
S

a=8cm

netzwerk
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14. TEXTAUFGABEN ERFINDEN

1.
a) 2x=-4-(x+3)

Text: Individuelle Losungen.

Losung der Gleichung:
X==-2

b) (12+x):2-7,25=72,5

Text: Individuelle Losungen.

Losung der Gleichung:
Xx=8

2 X
—+8=—+3HA
©) 3 8

Text: Individuelle Losungen.

Losung der Gleichung:
x = —-202,667

netzwerk
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16. UBERBESTIMMTE AUFGABEN

VPrisma: a- I&rundﬂé\che' h(t')rper
224 cm3=4cm-8cm - h

h=7cm
2.
29% . 70 min + x - 70 min = 3 500
o
X = 21min
3.
2,8Xx+x=418
x =110
110 - 2,8= 308

Das dickere Buch hat 308 Seiten.
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17.FORMELN UMSTELLEN

1.
a) (ugleichschenkliges Trapez — & — C) :2=b
b) ASechseck (allg.) - (3 : hb) =b

c) b= —a

2.
6 - Notendurchschnitt — P, — P, — P; — Ps — Pc = P4
bzw.
6 - Notendurchschnitt — (P, + P, + P; + Ps + Ps) = P4

3.

a) PS = (100 . PW) . GW b) a— (uRechteck — 2b) . 2

>

AN
>
&
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18. AurcaBEN AUs DER GEOMETRIE

a) Bedingung: b und d missen gleich lang sein.
Die Figur heif3t dann gleichschenkliges Trapez.

ugleichschenkliges Trapez~ a+t 2b +C
24cm=4cm+3cm+c+3cm
c=14cm

b) Aoreieck=(g - h): 2
36cm?2=(2x - x): 2
X=6cm
Die Seite g ist 12 cm lang, h 6 cm.

c) Beim Rechteck sind a und c sowie b und d glei

URechteck:2 ) a+2 ' b
120cm=2-3x+2 - X

Die Seite b ist 15 cm lang, die Sei t 45 cm lang.
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19. GLEICHUNGEN MIT RATIONALEN ZAHLEN

1.
5x 6+ X X X—3 2X
= _ - - _1== +—+3=3
) 1718 9 b) 8
X = x=1
0 —:2:—1x+ 4—2X d) g_lZ—x: 6x — 38
2 2 36 10 30
X = X = v
e) f)
X=3 Xx=5 ‘\0
7 3x+5 2x-1 "
1,8x+2+— = + h
9) 20 4 5 ) 1<:~
X==2
2. <
x 1 3 3
___:_X J—
4 2 14 7
X =26
3_ {Q
Kruginhalt: x
Glasinhalt:
JRest: 1¢

oo
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